

отдельного гражданина. Конституция Республики Беларусь закрепила фундаментальное право каждого на благоприятную окружающую среду и на возмещение вреда, причиненного нарушением этого права (ст. 46). Данное право является составной частью других естественных прав и находит широкую поддержку среди всей мировой общественности. К сожалению, мировому сообществу до настоящего времени так и не удалось наладить на международном уровне плодотворное сотрудничество в области решения назревших экологических проблем.

Стоит поддержать мнение Т.И. Макаровой по поводу того, что «право на благоприятную окружающую среду занимает место среди фундаментальных прав человека, независимо от присущего ему коллективного характера и его определенной связи с экономическим уровнем государства».

Достаточно актуальна и проблема реализации права граждан на возмещение экологического вреда. Данное право обеспечиваются правосудием и должно определять смысл, содержание и применение законов, деятельность законодательной, исполнительной власти, местного самоуправления и управления. В действующем экологическом законодательстве предусмотрены некоторые механизмы обеспечения соблюдения и защиты экологических прав, включая экологическое нормирование, экспертизу, лицензирование, мониторинг, контроль и др. Однако в области защиты экологических прав нерешенных проблем достаточно много.

УДК 342.722

*Т.М. Киселёва*

#### **ПРИНЦИП РАВЕНСТВА В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВОЙ ТРАНСФОРМАЦИИ**

Проходящие в современном обществе процессы цифровизации часто рассматриваются как способ решения всех или большинства существующих проблем. Такой оптимизм во многом объясняется стремительным развитием информационных технологий, активным внедрением их в различные сферы частных и публичных отношений. Вместе с тем следует учитывать, что каждое явление потенциально может привести как к позитивным, так и негативным последствиям. В качестве примера можно рассмотреть влияние цифровой трансформации общества на обеспечение принципа равенства.

Принцип равенства выступает в качестве одной из важнейших основ регулирования отношений в современном обществе. Признание и закреп-

пление данного принципа осуществляется на международном и национальном уровне. В Республике Беларусь положения о равенстве нашли свое отражение в ряде норм Конституции, а также в отраслевом законодательстве. Базовой нормой можно считать положения ст. 22 Конституции, которой гарантируется равенство всех перед законом и право без всякой дискриминации на равную защиту прав и законных интересов. Базовый характер названной нормы подчеркивается тем, что она сохраняется неизменной с момента принятия Конституции 15 марта 1994 г. При этом следует отметить, что равенство перед законом само по себе не обеспечивает реальное равенство. Необходимо предоставление равных возможностей всем гражданам с учетом их особенностей и проблем.

На обеспечение принципа равенства влияет множество факторов экономического, социального, политического и культурного характера. Развитие информационных отношений также непосредственным образом затрагивает соответствующие отношения. При этом влияние цифровизации носит ярко выраженный двойственный характер.

С одной стороны, цифровизация приводит к появлению новых форм реализации прав, свобод и обязанностей граждан, предполагающих упрощение и ускорение процедуры за счет использования технологий, обеспечивающих удаленный доступ. Появляются новые формы взаимодействия граждан и должностных лиц, государственных органов, что должно повышать активность разных слоев населения в решении вопросов республиканского и местного значения. Развиваются пути передачи и распространения информации, что позволяет более широко обсуждать частные и глобальные случаи неравенства, информировать заинтересованных лиц о способах защиты своих прав и свобод и т. д. Внедрение современных технологий сделало возможным существование дистанционного образования, дистанционного здравоохранения, удаленной работы и т. п. Важным результатом развития информационных технологий стало появление новых форм участия общественности в управлении государством. Новые формы не просто упрощают существующие процедуры, но и обеспечивают вовлеченность в соответствующие новые группы лиц. Как результат, лица с инвалидностью, лица, проживающие в отдаленных населенных пунктах, лица, осуществляющие уход за членами семьи и вынужденные находиться дома, другие подобные категории граждан получили возможность реализовать право на образование, трудовую деятельность, участие в культурной жизни и пр., а также обратиться в государственный орган, используя систему электронных обращений, высказать свое мнение по проектам нормативных право-

вых актов в порядке их публичного обсуждения на Правовом форуме Беларуси, удаленно получить электронные государственные услуги и воспользоваться иными благами. Внедрение новых технологий можно рассматривать как элемент обеспечения равенства возможностей.

С другой стороны, цифровизация может приводить к ухудшению положения уязвимых категорий граждан или даже вызывать новые проявления неравенства. Для эффективного использования информационных технологий граждане должны иметь доступ к необходимым техническим средствам, а также обладать соответствующими знаниями и навыками. В связи с этим в науке обращается внимание на существование цифрового неравенства. Безусловно, с развитием технологий, образования, экономики данная проблема утрачивает свою остроту, но не решается полностью. В каждом государстве существуют лица, которые имеют проблемы с доступом к современным технологиям или осознанно отказываются от их использования.

Активное внедрение информационных технологий в процедуры реализации прав и свобод, исполнения обязанностей может привести к ухудшению уровня жизни тех граждан, которые уже находились в уязвимом положении по иным основаниям (лица с инвалидностью, лица пожилого возраста, лица с низким доходом и пр.), или создать новые формы неравенства для граждан, не желающих пользоваться соответствующими технологиями.

Не всегда результаты внедрения информационных технологий будут соответствовать ожиданиям. К примеру, можно предположить, что лица с инвалидностью будут активно использовать интернет для реализации своих прав и свобод, для более активного участия в общественной жизни. Однако на практике это предположение не оправдалось. Так, согласно данным Национального статистического комитета Республики Беларусь в 2019 г. только 31,6 % лиц с инвалидностью использовали сеть Интернет (из них 34,1 % в городах и 23,2 % в сельских населенных пунктах). При этом большинство опрошенных в качестве причин неиспользования сети Интернет указали отсутствие необходимости (80,9 %), и лишь незначительная часть назвала причиной отсутствие сети Интернет по месту проживания (0,3 %), высокую стоимость (3,7 %) или другие обстоятельства (0,3 %). Таким образом, приведенные данные свидетельствуют, в частности, о том, что граждане не в полной мере осознают, какие возможности им может предоставить использование современных технологий.

Сложившаяся ситуация показывает, что цифровизация на настоящий момент не может решить все проблемы неравенства, поэтому использо-

ванием информационных технологий не следует заменять иные механизмы, направленные на обеспечение реального равенства прав и равенства возможностей. Например, использование таких технологий для привлечения лиц с инвалидностью к активному участию в политических, образовательных, трудовых и иных отношениях не должно происходить в ущерб созданию безбарьерной среды. В противном случае положение данной категории лиц ухудшится, будут нарушены их права. Поэтому информационные технологии могут стать вспомогательным механизмом обеспечения равенства, но не главным или, тем более, единственным.

УДК 342.417

*М.В. Ковальчук*

#### **О ВЛИЯНИИ ЦИФРОВИЗАЦИИ НА КОНСТИТУЦИОНАЛИЗАЦИЮ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ**

На современном этапе развития правовой системы Республики Беларусь происходящие в обществе глобальные процессы цифровизации влекут за собой необходимость их законодательного регулирования. Как отмечает Т.А. Полякова, изучение зарубежного и отечественного опыта свидетельствует о тенденциях активизации нормотворческих процессов, принятии значительного массива правовых, организационно-технических, этических норм.

Информационная сфера активно развивается, расширяется информационно-правовое пространство, появляются связанные с этим новые субъекты и объекты права, информационные инфраструктуры, включая и такие, которые относятся к критическим, влияющим на безопасность государства, его национальные интересы. В условиях цифровизации белорусского общества необходимы универсальные, сложноорганизованные механизмы построения системы правового регулирования обеспечения информационной безопасности, учитывающие особенности механизмов трансформации права.

По мнению А.В. Денисевича, в настоящее время формирование цифровой экономики можно отнести к одному из основных национальных интересов. Тем не менее правовые основы цифровой экономики только начинают развиваться и закладываться в отечественное законодательство. Первый серьезный шаг – принятие Декрета Президента Республики Беларусь от 21 декабря 2017 г. № 8 «О развитии цифровой экономики».